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Les étudiants de 12-25ans, les Renault produites entre 1990 et 1995
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Attention:

La population
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2 types de caractères:

Qualitatifs: non mesurables

Age, taille , PIB, taux 
de chômage

Quantitatifs: mesurables

Sexe, couleur des 
yeux, secteur 

d’activité
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2.3 Tableau de distribution:

10043997993Ensemble

26.711741884Inactifs divers (autres que 
retraités)

19.28429509Retraités
16.27121812Ouvriers
15.46771239Employés
10.44593294Professions intermédiaires

5.32314770Cadres et professions 
intellectuelles supérieures

4.01757221Artisans, commerçants et 
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2.4 Représentations graphiques:

Règle:
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quantitative discrète
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La médiane

Valeur du caractère qui partage la série statistique en 
2 groupes de même fréquence (0.5).
On la détermine à l’aide des fréquences cumulées ou 
du diagramme cumulatif

La médiane 
est entre 1 et 2 
personnes par 

ménage
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Valeur du caractère qui partage la série statistique en 
2 groupes de même fréquence (0.5).
On la détermine à l’aide des fréquences cumulées ou 
du diagramme cumulatif
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Quelle est la différence entre moyenne et médiane?

Note de préparation à la maison semaine3:
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Quelle est la différence entre moyenne et médiane?

Note de préparation à la maison semaine3:



DOYEN

b. Caractéristiques de dispersion:

Exemple:

Notes des devoirs à la maison en 2001 à l’IUP com et 
vente

•Semaine 1:     9, 10, 10, 11

•Semaine 2:     0, 10, 10, 20
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Attention à l’unité





Si x a pour unité la personne, alors
a pour unité σ 2 personne2
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En 1999, au moins 75% des ménages français ont 
un effectif entre 0 et 4.8 personnes.
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quantitative continue
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4. Étude d’une variable 
quantitative continue

Même notion que dans le chapitre précédent. 
La seule différence est que on ne considère pas les 
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Comment déterminer les classes?
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4.1 Fréquence relative
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100126542481Total
1000.084222541155 et +
91.60.125330527850-54
79.20.139369664245-49
65.20.142377030040-44
51.00.146386525235-39
36.50.142377155430-34
22.30.137362850225-29
8.60.086227954215-24

Cumul.fiEffectifAge

1
1
1
1
1
1
2

.ai

2 0.042
0.125
0.139
0.142
0.146
0.142
0.137
0.043

.f  relative à 5 ans
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4.2 Représentations graphiques:

a. Histogramme des fréquences:

Les classes de la distribution forment les bases des batons

Les SURFACES sont proportionnelles aux fréquences!

Donc si les classes sont d’amplitudes différentes, les 
HAUTEURS des histogrammes sont proportionnelles 
aux FREQUENCES RELATIVES.
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Pour la borne supérieure on 
conserve toujours la même
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b. Caractéristiques de dispersion:
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b. Caractéristiques de dispersion:
Écart absolue, variance, écart-type
Idem caractère discret mais on prend le centre des 
classes comme valeur représentative

126542481Total
0.084
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Le coefficient de variation

x
V σ =C’est un nombre SANS UNITE

Exemple:

54.01
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L’intervalle interquartile

Les quartiles sont les 3 valeurs                       qui 
partagent la population en 4 effectifs égaux.

QQQ 321
; 
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L’intervalle interquartile

Les quartiles sont les 3 valeurs                       qui 
partagent la population en 4 effectifs égaux.

QQQ 321
; 
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100126542481Total
1000.084
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3 pers. de 20-22 
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F. relative de             , proportion d’individus présentant 
la modalité              des caractères            par rapport à
la population totale.

),( ji yx
),( ji yx



DOYEN

5.1 Fréquence relative

F. relative de             , proportion d’individus présentant 
la modalité              des caractères            par rapport à
la population totale.

),( ji yx
),( ji yx









Noté:
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Parmi les 
livreurs gagnant 
entre 170 et 200 
euros, 50% ont 



Parmi les 
livreurs gagnant 
entre 170 et 200 
euros, 50% ont 
entre 20 et 22 

ans
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+
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+
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Sur les lois conditionnelles, on peut calculer des 
indices centraux et de dispersions.

16196

71
0.14

5
0.71
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On dit X et Y sont indépendants
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On dit X et Y sont indépendants

Les résultats de 2 lancés de dé non pipé sont indépendants!
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Propriété:

X et Y sont indépendantes si les fréquences conditionnelles 
de X sachant Y sont égales aux fréquences marginales de X 
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Propriété:
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0.440.140.710.14
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5.3 Dépendance totale

X est dit totalement dépendant de Y, si la connaissance de 
X entraîne la connaissance de Y.

Dans le tableau de contingence cela ce traduit par le fait 
qu’il n’y a qu’un effectif non nul par colonne.
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5.3 Dépendance totale

X est dit totalement dépendant de Y, si la connaissance de 
X entraîne la connaissance de Y.

Dans le tableau de contingence cela ce traduit par le fait 
qu’il n’y a qu’un effectif non nul par colonne.
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Exemple: Y= « Valeur du lancé d’un dé »
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Exemple: Y= « Valeur du lancé d’un dé »
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6. Étude d’un couple de 
caractères sans pondération: 

régression linéaire
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Exemple:
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6.1 Visualisation de la corrélation ? )(YfX≈
•On représente le nuage de points: X en fonction de Y
•On cherche si il existe une droite ou une courbe qui 
soit une «bonne approximation » du nuage de points

Il n’y a pas de 
bonne 
approximation, 
X et Y semblent 
indépendants

Exemple:

X

Y
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On note: ∑=
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2.11*78.255 += X




